

“守护黑颈鹤是一项很光荣的工作”

——记2024年第三季度“中国好人榜”上榜代表旦增

拉萨融媒记者 李从芳 通讯员 米玛拉姆 宋媛媛



今年花甲之年的旦增是拉萨市林周县春堆乡卡东村的一名黑颈鹤巡护员,自2015年担任巡护员以来,十年里,一直默默坚守在黑颈鹤保护之路上,风雨兼程、无怨无悔。日前,中央精神文明建设办公室发布2024年第三季度“中国好人榜”,旦增光荣上榜。

作为国家一级保护动物,黑颈鹤是世界上唯一生存、繁殖在高原的鹤类,素有“高原仙子”“鸟类大熊猫”的美誉,藏族同胞习惯称它们为“幸福鸟”“吉祥鸟”。地处雅鲁藏布江中游河谷地带的西藏自治区拉萨市林周县,被称为拉萨“粮仓”,每年冬季,大批黑颈鹤飞往这里越冬。林周县的虎头山水库因两面夹山,

周边有大片的良田,更成为黑颈鹤觅食、栖息的乐园。2015年,旦增成为一名黑颈鹤巡护员,对虎头山水库区域进行巡护。对于这份工作,他打心底里热爱,“成为黑颈鹤巡护员,是大家对我的信任,我以此为荣。”旦增说。

隆冬时节,林周河谷滩涂遍布、草甸泛黄,收割完的青稞田里,牦牛正在啃食着残留的青稞秆。每年10月至次年3月,成群的黑颈鹤在林周县奔波河流越冬,这也是旦增最为忙碌的日子。“每年到了这个时节,我都会提前做好准备,每天盼着黑颈鹤回家。次年3月黑颈鹤北飞,我感觉就像亲人外出,盼着来年它们再回来。”旦增笑着说。

旦增每天的工作任务就是巡护、投喂、救助黑颈鹤。骑上摩托车,从卡东村一路巡护到虎头山水库往北区域。巡护途中,旦增眼观六路、耳听八方,观察网围栏、电

杆处有没有被缠绕或撞上的黑颈鹤,有无流浪狗袭击黑颈鹤等,了解它们的生存状况。

天亮出门,天黑返回,每天巡护三四十公里的路途,对旦增来说已是家常便饭。至今,旦增已经骑坏了两辆摩托车。“我想守护自然生态环境,看到野生动物越来越多,我心里很开心。”旦增说。

这些年,旦增主动把手机号码告知了虎头山水库周围的群众,希望如果有人发现受伤的黑颈鹤,能第一时间联系自己。

在旦增的家中珍藏着这样一张照片,他提着装满小麦的编织袋,两只名叫“次仁”和“琼达”的黑颈鹤围在他身边,这是旦增与他守护了9年的黑颈鹤的唯一一张合影,也是旦增最珍爱的照片。10年来,旦增曾救助过4只黑颈鹤,其中有两只在旦增家住了8个月,旦增亲切地为它们取名“次仁”(藏语意为“长寿”)和“琼达”(藏语意为“宝贝”)。

待到黑颈鹤伤愈,回归自然,旦增心里便多了一份不舍和牵挂。

在旦增的带动下,家人和不少村民纷纷加入到爱鹤护鹤的队伍中来。旦增的爱人次珍说,现在一家人和他一样,只要出门,就会处处留意黑颈鹤的踪影。在大家的共同爱护下,十年间,来这里越冬的黑颈鹤种群数量越来越多,从2005年的1200多只增加到现在的2300多只,虎头山水库区域也被列入黑颈鹤国家级自然保护区。

随着年龄渐长,旦增巡护的腿脚越来越不灵便,他和每天自己巡逻的小儿子桑珠约定,如果哪天他干不动了,桑珠必须接过守护黑颈鹤的接力棒,替父亲守下去。这个约定,不仅仅是当地群众守鹤护鹤优良传统的继承,更是西藏各族群众践行习近平生态文明思想、奋力创建国家生态文明高地的生动实践。“守护黑颈鹤是一项很重要的工作,以后我干不动了,就让孩子接着干。”旦增说。

市妇联开展2024“绿色家庭”选树表扬及慰问活动

拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎)11月26日,市妇联开展“美丽拉萨‘她’参与 环境整治巾帼行”·2024年拉萨市“绿色家庭”选树表扬及慰问活动。

市人大常委会副主任次仁顿珠出席并讲话。

活动为30户选树受表扬的“绿色家庭”进行了慰问。次仁顿珠代表市委、市政府向所有受到表扬的“绿色家庭”表示祝贺。他指出,此

次活动是坚持“五条原则”、实施“四大战略”的重要举措,体现了广大妇女群众及家庭为深入推进城乡环境综合大整治战略所贡献的巾帼力量。

次仁顿珠强调,“绿色家庭”建设任重道远。他勉励更多的家庭加入到绿色生活的行列中来,从点滴做起,从身边的小事抓起,共同为助力城乡环境综合大整治战略、构建美丽家园贡献力量。

拉萨市生活垃圾焚烧发电厂二期项目点火仪式举行

拉萨融媒讯(记者李从芳)11月26日,拉萨市生活垃圾焚烧发电厂二期项目点火仪式在曲水县聂当乡举行。

副市长高军出席点火仪式。

点火仪式上,项目建设单位拉萨康恒环保能源有限公司负责人详细介绍了拉萨市生活垃圾焚烧发电厂二期项目概况。市城管局、上海康恒环境股份有限公司相关负责人

分别致辞,对项目点火运行表示热烈祝贺。

据介绍,拉萨市生活垃圾焚烧发电厂二期项目的点火,是深入落实城市发展规划的关键一步,也是积极响应环保政策、推动绿色发展的有力举措,将进一步提升拉萨市城市垃圾处理能力,为拉萨市生态环境改善、资源循环利用以及可持续发展注入强大动力。

我市宗教界“三个意识”教育专题培训班开班

党的二十届三中全会精神在拉萨

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)11月25日,为期7天的我市宗教界“三个意识”教育专题培训班开班。新当选的市佛协第六届理事会理事、寺庙“三个意识”教育僧尼宣讲员、各寺管会僧尼委员代表及各县(区)、各市属寺庙“三个意识”教育办工作人员共计120余人参加培训。

培训班强调,此次培训是全面学习贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,贯彻落实党的二十届三中全会、自治区党委十届六次全会、市委十届八次全会精神的重要举措。参训学员要站在忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度,以强

烈的责任感、使命感,高标准地对待此次培训,不断加强政策理论学习,深刻领会在宗教界深入拓展“三个意识”教育的重要意义,不断增进“五个认同”,牢固树立“国大于教、国法大于教规、教民首先是公民”的理念。要把培训作为提升自身综合素质的重要途径,充分发挥主观能动性,加强交流学习,开拓思维,不断推进藏传佛教中国化,积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应。

哲蚌寺管会常务副主任阿旺群增说:“我们不仅要在培训期间认真学习,也要在回到寺庙后继续组织僧众对‘三个意识’教育进行深入学习,确保所学内容能够真正内化为我们的行动指南。”

据悉,此次培训将采取集中教学、研讨交流、参观考察相结合的形式,主要围绕党的二十届三中全会、铸牢中华民族共同体意识等内容进行专题授课。

拉萨经开区组织开展铸牢中华民族共同体意识培训

铸牢共同体 中华一家亲

拉萨融媒讯(记者次仁卓嘎)为深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,进一步铸牢中华民族共同体意识,促进各民族交往交流交融,近日,拉萨经开区组织开展铸牢中华民族共同体意识培训,各局(室)工作人员、园区企业代表共计80余人参加。

培训邀请了西藏大学铸牢中华民族共同体意识研究基地教授赵君以及副教授拉毛吉,围绕学深悟透习近平总书记关于加强和改进民族

工作的重要思想以及铸牢中华民族共同体意识这两个主题进行了深入浅出的讲解。同时结合具体案例,对如何在实际工作中铸牢中华民族共同体意识进行了深入探讨和分析。通过培训,大家对铸牢中华民族共同体意识有了更具体、更深刻的认识,进一步增强了民族自豪感和责任感。

“通过此次培训,更加坚定了我们铸牢中华民族共同体意识的决心。下一步,我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线,深入学习宣传贯彻党的二十大精神、二十届三中全会精神,全面深入开展民族团结进步工作,持续深化国有企业民族团结进步创建工作新局面。”拉萨经开区投资发展有限公司员工姚静告诉记者。

“纵横中国”拉萨出征仪式举行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,“技术为王 纵横中国 千里一箱油”拉萨出征仪式在《文成公主》剧场前广场举行。仪式上,主办方将出征旗帜授予车队车手,标志着T5轻卡首次纵横中国之旅正式开启。

此次挑战车队将从拉萨出发,沿横线一路穿越318国道,途径拉萨、林芝、波密、八宿、芒康、理塘、康定、成都、恩施、武汉、景德镇、宁波直达舟山,再开启纵线一路南下,回

到深圳比亚迪总部,并发起宁波至湖州1000公里续航实测,挑战全程超5500公里,历时约14日,将从续航、性能、安全、舒适等各方面验证2025款T5车型的能力。

据介绍,本次比亚迪T5发起的千里一箱油挑战,是国内首个轻卡宣布用一箱油完成横、纵两条线路,实现西东、北南跨越的挑战,对整个轻卡行业来说,也是一次史无前例的高难度探险之旅。

树木涂白添“暖衣” 我市开展冬季树木养护管理工作

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍)随着气温逐渐走低,为切实提升城市绿化品质,保障树木茁壮成长,自11月25日开始,城关区洁达园林绿化工程有限公司(以下简称洁达园林公司)对全市范围内树木进行涂白,全面做好冬季树木养护管理工作,进一步增强树木的抗病虫害能力,为广大市民营造一个更加宜居、美丽的城市环境。

26日上午,记者在金珠西路看到,洁达园林公司40余名工人正在进行树干涂白作业,现场分工明确,有的搅拌石灰水,有的则把石灰水均匀地涂抹在树干上,大家严格按照高度一致、粉刷均匀的标准,确保刷白工作高质量完成。

工人仁增央吉说:“为了树木更好地生长,我们在粉刷石膏里增加了不少药物,确保树木不发病虫害。”

截至目前,洁达园林公司已完成八一路、空指路、藏热路、色拉路、娘热路、林廓北路、二环路以及部分公园行道树的涂白作业,其余路段正在有序开展,预计7天时间内完成,之后将对树木进行修剪作业。



图为园林工人对树干进行涂白作业。
拉萨融媒记者 大索朗曲珍 摄

市公安局交警支队:交通劝导不停歇 助力文明安全行

创建文明城市 我们在行动

拉萨融媒讯(记者普珍)为营造安全、畅通、有序的交通环境,近日,

市公安局交警支队结合文明城市创建工作,组织文明交通志愿者在辖区主要路口、路段开展文明交通劝导志愿服务活动,不断提升广大群众交通安全意识,创造文明有序的交通环境。

在劝导过程中,志愿者们身穿红色马甲,在执勤民警的带领下,积

极投入到交通安全劝导服务中,引导广大市民群众文明出行。同时,对行人、非机动车闯红灯、越线等违法交通行为进行劝导,并提醒过往车辆减速慢行、礼让行人,保持良好交通秩序。

驾校教练加央说:“我今天带着学员参与交通劝导学习,这可以让

广大学员更加深入地了解交通规则以及交通安全的重要性,对培养学员良好的交通素养很有帮助。”

随着城市文明程度的不断提高,拉萨市民的文明意识有了显著增强,文明交通劝导也起到了良好的作用,这为拉萨城市交通良好发展打下了坚实基础。

关于接受旺杰等同志请辞中国人民政治协商会议第十二届拉萨市委员会委员的决定

(8人)

(2024年11月25日政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议通过)

旺杰、曹伟、格珍同志因工作调整,黄前敏同志已经批准退休,和继香同志因工作调整及身体原因,晋美多吉、郭辉、边巴卓玛同志因身体原因,请求辞去政协第十二届拉萨市委员会委员。政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议根据《中国人民政治协商会议章程》第二十八条的规定,接受旺杰、曹伟、格珍、黄前敏、和继香、晋美多吉、郭辉、边巴卓玛委员的请辞。

关于撤销谢涛中国人民政治协商会议第十二届拉萨市委员会委员资格的决定

(2024年11月25日政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议通过)

鉴于谢涛违纪违法,根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议决定:撤销谢涛中国人民政治协商会议第十二届拉萨市委员会委员资格。

关于免去旺杰等同志中国人民政治协商会议第十二届拉萨市委员会常务委员的决定

(4人)

(2024年11月25日政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议通过)

旺杰、曹伟同志因工作调整,黄前敏同志已经批准退休,和继香同志因工作调整及身体原因,根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议决定:免去旺杰、曹伟、黄前敏、和继香常务委员资格。

关于免去谢涛中国人民政治协商会议第十二届拉萨市委员会常务委员的决定

(2024年11月25日政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议通过)

鉴于谢涛违纪违法,根据《中国人民政治协商会议章程》及有关规定,政协第十二届拉萨市委员会常务委员会第十五次会议决定:免去谢涛中国人民政治协商会议第十二届拉萨市委员会常务委员资格。